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Între vechile piese de farmacie relativ rar întâlnite în cadrul colecţiilor de vase 
farmaceutice sunt şi godetele. O godetă este un mic vas, cel mai adesea din porţelan, de 
formă cilindrică, cu căpăcel metalic sau de celuloid şi care se folosea pentru livrarea către 
clienţi a diverselor tipuri de unguente, de obicei creme de faţă. 

„Moda” acestor godete se pare că se situa la cumpăna secolelor XIX-XX, ele 
circulând însă destul de frecvent şi în perioada interbelică. Cele mai uzuale erau godetele 
din porţelan, cilindrice, cu capacitate între 20-60cc., fără inscripţie imprimată pe aria 
laterală a cilindrului, întrucât pe aceasta din urmă să se lipească o etichetă cu denumirea 
unguentului, dar mai ales cu numele farmacistului sau al farmaciei producătoare. Faptul că 
destinaţia acestor godete era aproape numai pentru creme cosmetice (creme de faţă, etc.) 
a făcut ca ele să fie utilizate deopotrivă de farmacii şi de drogherii.

Absenţa etichetei sau a imprimării pe godetă a condus la neglijarea acestui tip de vas 
farmaceutic de către colecţionari, de mai multă atenţie bucurându-se însă cele, evident 
mai rare, având imprimate de către fabricant, fie numele farmaciei, fie cel al farmacistului, 
conform cererii comanditarului.

Pentru godetele simple (neinscripţionate) – vezi foto 1 – ar fi fost dificilă stabilirea 
perioadei în care „moda”le-a scos pe piaţă, dacă nu ne-ar sări în ajutor godetele imprimate, 
uneori şi cele cu etichete lipite, pentru stabilirea prin analogie, a acestei perioade.

„Dezavantajul” de a nu fi „universale”, precum godetele simple, vine astfel în 
ajutorul colecţionarilor şi al cercetătorilor, tocmai prin „personalizarea” cu numele 
farmacistului sau farmaciei, putându-se stabili nu numai perioada, ci şi spaţiul de circulaţie 
al acestora.

Cât priveşte producătorii (fabricanţii) acestor godete, nu ne putem pronunţa cu 
exactitate asupra lor, dar bănuim că s-ar fi putut afla printre fabricile de porţelan din Cluj, 
Budapesta sau chiar mai îndepărtate în cazul unor oferte mai avantajoase.

În cele ce urmează ne vom ocupa de câteva godete „personalizate”. Astfel, godetele 
de tipul celei din foto 2 au fost puse în circulaţie de farmacia „Şarpele” din Oradea, înaintea 
primului război mondial. Susţinem aceasta deoarece farmacia funcţiona din 19021, oraşul 
aflându-se sub administraţie maghiară până la sfârşitul războiului.

Un argument de ordin estetic pentru datarea godetei este ornamentaţia inscripţiei în 
stil secession, caracteristic în Transilvania la începutul secolului XX.

Foto 3 reprezintă, de asemenea, o godetă farmaceutică aparţinând aceleiaşi farmacii, 
„Şarpele”, dintr-o perioadă ce poate fi stabilită mai exact şi anume între noiembrie 1904 şi 
martie 1909, când farmacia aparţinuse  farmacistului Blayer Jozsef2. 

1 Gheorghe Mermeze, Ancamaria Mermeze, Istoricul farmaciilor din Oradea, Editura Imprimeriei de Vest, 
Oradea, 1999, p. 227
2 Alexandru Pop, Farmacii publice orădene în perioada 1880-1919, în Crisia, XXVI-XXXVII, Oradea, 1997, p. 140
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O altă godetă farmaceutică  - foto 4 – este cea provenind de la vechea farmacie 
orădeană „Vulturul de Aur” . Folosirea exclusivă a limbii maghiare, caracterul inscripţiei, a 
acelui „o” din cuvântul „gyögyszertár” cât şi ansamblul realizat, fără fineţea celorlalte, ne 
duce la ideea că a fost pusă în circulaţie la sfârşitul secolului al XIX-lea. 

Cel mai frecvent caz, cel al aplicării unei etichete pe o godetă simplă, neinscripţionată 
este cel al farmaciei „Sabina ”  - foto 5 – procedeul fiind foarte practic şi avantajos prin 
„universalitatea” folosirii godetei simple, la un preţ convenabil, de către orice farmacie sau 
drogherie, prntru orice tip de unguent, respectiv putând fi folosită sine die. Textul bilingv al 
etichetei (român şi maghiar) denotă utilizarea unguentului în perioada interbelică. Amintim 
că farmacia a fost deschisă în anul 1921 de către farmacistul Anton Sabin3.

Un exemplu de utilizare a godetelor, de data aceasta în drogherii, este cel din foto 
6. Este vorba despre o cremă cosmetică pentru ten uscat, prezentată şi livrată de renumita 
drogherie „Apollo” din Oradea. Imprimarea îngrijită şi elegantă de pe godetă, având şi 
un caracter de reclamă, confirmă respectabilitatea şi prosperitatea firmei. Întregul aspect 
al imprimării denotă o depăşire a stilului secession spre un stil modern, comercial, ce 
se extinde în perioada interbelică. Drogheria „Apollo” a fost înfiinţată în anul 1912 de 
către farmacistul Farkas István4, după ce şi-a vândut farmacia „Îngerul păzitor” pe care o 
deţinuse în perioada 1909-19125. După primul război mondial, farmacistul Farkas István  
a rămas una dintre cele mai cunoscute personalităţi ale oraşului, aflându-se un timp şi la 
conducerea Camerei de Comerţ şi Industrie.

În fine, încă un argument pentru afirmaţia noastră că „moda” acestor godete era în 
floare în jurul anului 1900, inclusiv pentru creme cosmetice, este godeta – foto 7 -  pentru 
creme de faţă elaborată de farmacistul Kovacs Joszef din Aiud. Acesta şi-a obţinut diploma 
de farmacist în 18716, cumpărând apoi farmacia „Bethlen Gábor” din Aiud, ca în 1912 
farmacia să figureze în proprietatea moştenitorilor săi7.  

Fără a se ridica din punct de vedere estetic la valoarea unor vase farmaceutice 
consacrate, godetele farmaceutice, în afara valorii lor documentare, reprezintă mici rarităţi 
ce păstrează parfumul epocii în care au fost în vogă.

GODETES PHARMACEUTIQUES D’ORADEA

Résumé

On présente une catégorie de pots pharmaceutiques negligée par les collectionneurs 
des pots pharmaceutiques, les godets pharmaceutiques utilisés dans les pharmacies – Le 
Serpent, L’Aigle d’Or, Sabina, et dans les drogueries – Apollo – d’Oradea, au commencement 
de XX-ième siècle.

3 Idem, Farmacii publice orădene între anii 1919-1949, în Crisia, Oradea, 1999, p. 209
4 Fehér Dezsö, Bihor-Biharmegye, Oradea, 1937, p. 293
5 Péter H. Maria, Az erdély gyogyszerészet magyar vonatkozasai, Cluj, 2002, p. 92
6 Ibidem, p. 152
7 Varság Zoltán, Koritsánszky Otto, Gyogyszerészek zsebnaptára az 1913 –ik évre, Budapest, 1912, p. 198
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